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Hortonom YH Mikael Dahlqvist har anställts 
som trädgårdsrådgivare. Dahlqvist är hemma 
från Närpes och har gjort sitt slutarbete om 
tomatodling. Kontor har Dahlqvist i Över-
mark på Martens trädgårdsstiftelse. Växtskydd 
och styrning av tillväxt är Mikaels specialom-
råden. Han ger råd i trädgårdsodling enligt 
tidigare mönster och besöker gärna odling-
arna på kontinuerlig bas.Välkommen! 
Hortonom Mattias Rönnqvist är tjänstledig 
till september 2007.

N ya på 
Lantbrukssällskapet

DM i plöjning, traktorprecision och mopedprecision avgjordes i 
Munsala den 5 oktober

Över 400 personer hade sökt sig till årets DM-tävlingar som avgjordes på Krister Mannils 
åkrar i Munsala. Konceptet med tävlingarna och maskindemonstrationerna verkar  att fungera 
bra. De ” esta traktormärken var representerade, nyheter inom direktsådd och för att inte tala 
om 4-hjulingarna intresserade publiken. Visionen har varit att det skall “ nnas något för var 
och en på DM. Intresset för plöjningen håller i och så småningom får vi troligen också ” era 
seniorer. Samarbete är nyckelordet för tillställningen. Var och ens insats behövs för att dylika 
tillställningar skall fungera, lantmannagillet, lantbruksskolorna, maskin“ rmorna, 4H och 
lantbrukssällskapet bildar den ŽtalkokraftŽ som gör DM till den tillställning den är i dag. I år 
ställde Munsala Lantmannagille upp tillsammans med Nykarleby 4H som lokala arrangörer 
tillsammans med ÖSL och 4H-distriktet.  Nästa år är det jubileum när DM-plöjningen i 
Österbotten fyller 50 år.

D M i plöjning i Munsala

Pristagare i ” ickornas traktorprecision.
Från vänster: Hanna Aspholm, Malax, Mi-

kael Stenberg, Vörå, Tea Hagman, Markby, 
Johanna Häggman, Purmo samt distrikts-
mästare So“ e Nylund från Ytterjeppo.

Pristagarna i pojkarnas traktorprecision i 
klassen 15 år och yngre. 

Från vänster: Philip Norrvik, Kristinestad, 
Fredrik Häggman Lillby, Tobias Bodbacka, 
Bäckby, Daniel Björklund, Kronoby, Johan 
Enholm, Malax samt distriktsmästare Chri-
stoffer Lassfolk från Ytteresse.

Pristagarna i pojkarnas traktorprecision i 
klassen 16-23 år

Från vänster: Dan Bodbacka, Purmo, To-
bias Hagman, Markby, Johan Lassén, Lillby, 
Viktor Ravald, Kronoby samt distriktsmästare 
Kristian Eklund från Kimo.

Från vänster: Kristian Eklund, Kimo Öst-
erbottnisk Mästare, Jussi Ojala, Teuva, 
Heidi Pihlaja, Jalasjärvi Österbottnisk 
mästare samt Sofie Nylund, Ytterjeppo.

Pristagare i ” ickornas mopedtävling
Från vänster: Linn Andersson, Ida Björk-

man samt distriktsmästare So“ e Nylund, 
samtliga från Nykarleby.

Pristagare i pojkarnas mopedtävling
Från vänster: Niklas Nygård, Kristinestad, 

Andreas Norrgård, Närpes samt distrikts-
mästare Robert Gleisner från Nykarleby

TRAKTORTÄVLINGEN:

Österbottniska Mästerskapen:

MOPEDTÄVLINGEN:

Det händer som bäst spännande 
saker på marknaden för växt-
odlingsprodukter. Samtidigt 

som utbudet globalt är lägre pga dåligt 
väder stiger efterfrågan, eller åtmins-
tone den antagna efterfrågan på sikt, 
för energiändamål. Fastän vi i EU 
verkar i ett system som mildrar såväl 
prisfall som stigningar har spannmåls-
priserna stigit också här. Efter att en 
historiskt sätt kort tid levt i ett system 
där åkern används för att producera 
mat eller kollektiva nyttigheter (tex 
landskap) kommer vi tillbaka till den 
traditionella indelningen i marknader; 
mat, “ ber eller energi.

Mycket “ nns ännu att utveckla vad gäl-
ler teknologin för förädling av växter 
till energi. Det är idag ingen själv-
klarhet att vi kan producera energi av 
växter med en positiv energibalans och 
med mindre CO2-utsläpp än med fos-
sila bränslen. Utvecklingen går dock 
snabbt framåt efter det att det politiska 
trycket märkbart ökat.

I Finland stora företag som Neste, 
Altia och Vapo är aktiva på åkerener-
gimarknaden. Altia och Vapo efter-
strävar kontraktsodling med “ nländska 
leverantörer medan Neste sattsar på 
import av palmolja. Lantbrukarens 
roll är råvaruleverantör. För råvarule-
verantörer gäller att producera stora 
volymer till ett lågt pris.

Skall en enskild lantbrukare få ut 
maximal nytta av ökad efterfrågan på 
bioenergi borde lantbrukaren sälja 
energi och inte råvara. Värmeföreta-
gandet kommer att växa. Relationen 
mellan möjlig lokal produktion och 
konsumtion är betydligt förmånligare 
för energi än för mat. Vi kan producera 
mångfalt mer mat än vad den lokala 
marknaden behöver men vad gäller 
energi är vi ganska nära balans.

Alla lantbrukare drar nytta av att efter-
frågan ökar på biomassa. Vi lever på en 
politiskt reglerad marknad och då den 
riktiga marknaden stärks ges möjlighet 
att minska på såväl reglering som på 
direkta stöd. Jag vågar hävda att EU 
kommer att utnyttja den möjligheten. 
Därmed kommer en del av nyttan med 
högre priser att gå till skattebetalarna i 
form av minskade kostnader för stöd. 
Lantbrukarna får ” er valmöjligheter i 
produktionen och högre produktpri-
ser är sporrande.

För såväl lantbrukarna som för rådgiv-
ningen blir de ekonomiska kalkylerna i 
växtodlingen framöver viktigare. Den 
primära frågan är inte längre hur vi 
skall odla utan vad vi odlar på varje 
enskild gård. Ifall det “ nns en marknad 
för gräs till rötning eller förbränning 
kan en gård ta in vall i växtföljden 
även utan idisslare. I själva odlingen 
gäller det att ha koll på näringsämnes- 
och energibalanser. Dessa är i regel 
bättre vid höga skördar och vid lite 
torkning.

PS. En god bas för kommande ge-
nerationer av lantbruksföretagare är 
agrolog YH utbildningen. Kan det 
verkligen på sikt vara förnuftigt av 
utbildningsanordnaren att lägga ned 
utbildningen i den region där rekryte-
ringspotentialen är störst? DS

 Seniorer  
1 Lars-Erik Staffans  Kimo 109,4
2 Helmer Klemets  Vörå 109,3
3 Kurt Cederström  Ytterjeppo 109,2

 Juniorer  
1 Ronny Lindholm  Pensala 103,1
2 Tobias Hagman  Markby 102,6
3 Jonas Nyman  Pensala 101,2

DM i plöjning  

Agrolog YH Magnus Långskog är sedan juni 
anställd som växtodlingsrådgivare i Syd-öst-
erbotten. Han är anträffbar på kontoret vid 
Martens Trädgårdsstiftelse. Odlingsplanering 
och uppföljning såväl under växtsäsongen 
som efter den samma ingår i hans arbetsupp-
gifter. Välkommen! 

Metti Salminen och Mona-Lisa Grankvist 
har slutat hos oss. Vi tackar för utfört arbetet 
samt önskar lycka till på nya arbetsplatser. 
Våra växtodlingsrådgivare ger rådgivning 
gällande kumminodling. Till ny ledande 
rådgivare för norra distriktet har Magnus 
Blässar utsetts. 

Harriet Henricson är moderskapsledig från 
september.

Magnus LångskogMikael Dahlqvist
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SVENSKA YRKESINSTITUTET, LANNÄSLUNDSKOLAN OPTIMA, PROAGRIA LANTBRUKSSÄLLSKAPET 
OCH LANTMANNAGILLENA 
ordnar

SPRUTFÖRARKURSER hösten 2006, 
kl. 09.00 … 16.15

Datum  Plats       Anmälan senast

30.11.06 Jakobstad, Lannäslundskolan Optima  23.11.2006 

Anmälan till dessa kurser tas emot av: Leena Svenlin tel. 06-7855 265 eller e-post: leena.svenlin@optimaedu.“ 

Datum  Plats       Anmälan senast

23.11.06 Gamla Vasa, SYI     15.11.2006
28.11.06 Vörå, Norrvalla Folkhälsan    20.11.2006
05.12.06         Närpes, SÖFF      27.11.2006

OBS! Tag med Dig Ditt lägenhetssignum till kursen!!

Anmälan till dessa kurser tas emot av: Martina Uthardt, tel. 06-324 2492 eller på e-post; fortbildning@syi.“ 

Kursavgift: 45  , lunch ingår ej.

Sprutförarintyget bör för nyas vart femte år!

lika “ nns av många modeller och 
storlekar. Dimensioneringen be-
höver inte nödvändigtvis vara för 
all förbrukning utan t.ex. enbart 
för ventilationen.  T&E-centralen 
stöder införskaffandet av reservel-
verk till lantbruk med höga direkta 
bidrag. 

För att kunna använda elverken 
bör elinstallationen vara förberedd 
av professionella elplanerare. De 
kan göra dragningarna så att vitala 
funktioner säkras, de kan dimen-
sionera behovet av aggregat och 
kopplingarna görs så att ingen mat-
ning ut i det allmänna nätet sker. 
Har man kopplingarbetena färdigt 
gjorda “ nns även möjlighet att vid 
lokalt elavbrott använda ett lånat/

F örbered för elavbrott

Henrik Ingo

Direktör för 
Lantbrukssällskapet
mobil 050-69222

Den för tillfället mest sannolika 
krissituationen i Finland är pro-
blem i elförsörjningen. Tillfälliga 
avbrott förekommer alltid p.g.a. 
storm eller normala underhållsar-
beten. Elbrist är ett nytt problem 
(egentligen nygammalt). Samti-
digt som större marknadsområden 
ger en trygghet i försörjningen 
gör det oss ändå mer beroende 
av händelser t.o.m. ganska långt 
borta från vårt hem.

Vi är beroende av el både i våra 
hem och i våra produktionsbygg-
nader. Stora ekonomiska värden 
står på spel ifall ventilationen eller 
vattenförsörjningen i djurstallet 
slutar fungera. Egna reservelverk 
är en förnuftig investering. Dy-

hyrt aggregat ifall man inte skulle 
ha ett eget. Vid nybyggen bör i 
uppdraget åt elplaneraren alltid 
ingå förberedelse för användning 
av elaggregat.

I Nils-Erik Ströms kalkonstall Þ nns ett elaggregat modell större.

Inom lönsamhetsbokföringen föl-
jer man upp den ekonomiska ut-
vecklingen inom jordbruks- och 
trädgårdsföretag. Lönsamhetsbok-
föringen är det enda företagsdata 
inom ekonomisk lantbruksforsk-
ning i Finland, varifrån korrigerade 
resultat- och balansräkningar kan 
sammanställas och som kan fungera 
som grund för t.ex. nyckeltal för 
verksamheten.

Resultaten utnyttjas bl.a. inom 
forskning, förvaltning, rådgivning, 
intressebevakning, undervisning, 
samt naturligtvis av bokföringsgår-
darna. Ur materialet levereras även 
uppgifterna om Finlands jordbruk 
till EU:s datanät över gårdsbruksfö-
retagens bokföring,  FADN. 

Inom lönsamhetsbokföringen in-
delas gårdsbruksenhetens funktioner 
i egentligt jordbruk, trädgårdspro-
duktion, skogsbruk och övrig före-
tagsverksamhet. Uppgifterna om de 

L önsamhetsbokföring inkomster och utgifter som behövs 
i lönsamhetsbokföringen erhålles 
direkt ur gårdens skattebokföring. 
Utöver detta behövs uppgifter om 
odlingen, producerade mängder, 
förändringar i produkt- och insats-
lager, förändringar angående egen-
domen, samt antalet arbetstimmar. 
Uppgifterna samlas in och registreras 
i ett datasystem av bl.a. ProAgria 
Lantbrukssällskapen. 

Den insamlade informationen 
sänds till MTT Ekonomisk forsk-
ning för behandling. På basis av 
insamlad information räknas fö-
retagens resultat och nyckeltal för 
den ekonomiska utvecklingen. 
Resultaten publiceras som grupp-
medeltal enligt region, storleksklass 
och produktionsinrikting (www.
mtt.fi/kirjanpitotilat.html). EU 
publicerar medeltalsvärden för alla 
EU-länder (http://ec.europa.eu/
comm/agriculture/rica/). 

Genom att delta i lönsamhets-
bokföringen får företagaren till-
gång till kalkyler och nyckeltal som 
erhålls ur bokföringsmaterialet. 
Dessa kan användas för uppfölj-
ning och analys av ekonomin, för 
ekonomisk planering och för ut-
veckling av verksamheten - en del 
av företagsverksamheten som ju blir 
allt viktigare. 

Vi behöver nya bokföringsgår-
dar, eftersom målsättningen är 
att höja totala antalet gårdar med 
lönsamhetsbokföring. Nya gårdar 
behövs också eftersom gårdar faller 
ur systemet bl.a. på grund av att de 
upphör med sin verksamhet. 

Michael Kamis har tilldelats 10-årspris för sin medverkan i 
Gårdsbruksföretagens lönsamhetsbokföring. 

Tor-Erik Asplund

Ekonomirådgivare
mobil 040-768 8608

Inga Roos

Lisbeth B
äck
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För de ” esta odlare innebär höga 
elpriser en betydande kostnadsbe-
lastning, speciellt för de som ny-
ligen bytt eller byter elavtal. Det 
“ nns därför goda skäl att se över el-
förbrukningen i företaget. Genom 
en del åtgärder kan besparingar 
göras, utan att produktionen blir 
lidande.

Enligt en dansk kartläggning av 
växthusföretagens elförbrukning 
får man en uppfattning om hur 
stor belastning olika faktorer i an-
läggningen utgör. Det kan vara bra 
att känna till hur stor del av totala 
elkostnaden dessa utgör när man 
planerar spara på elektricitet.

Vill du slippa en del av bekymren med allt pappersarbete och kunna 
satsa mer av din tid på den egentliga produktionen? Vill du få hjälp 
med att utveckla verksamheten och ha regelbunden kontakt med 
rådgivare? Vill du avklara pappersarbetet med så få inblandade 
instanser som möjligt? I så fall är avtal om gårdssekreterarservice 
något för dig!  

Avtalet görs i allmänhet för två år åt gången. Avtalens innehåll kan 
skräddarsys enligt gårdens behov. Gällande växtodlingen erbjuder 
vi i allmänhet odlingsplanering och skiftesvis bokföring samt pro-
duktionskostnadsberäkningar. Produktionskostnadsberäkningarna 
är viktiga med tanke på gårdens utveckling. Vi sköter även om 
gårdens stödansökningar. I samband med växtodlingsplaneringen 
och stödansökan kan vi samla in de dokument som behövs vid en 
eventuell granskning i en mapp. Allt detta för att minimera risken 
för stödsanktioner. Rådgivarna informerar även om förändringar i 
stödsystemet som är av betydelse för gården.

Mjölkgårdsrådgivning kan ingå i servicen omfattande pro-
duktionskontroll, utfodringsplanering, djurregistrering och 
produktionskostnadsberäkning. Husdjursrådgivningen erbjuds 
även övriga nötköttsgårdar.

Vi sköter även skattebokföring

Din gårds skattebokföring och uppföljning av dess ekonomi är en 
viktig del av verksamheten. Vi sköter via Bokföringssällskapet om din 
gårds bokföring som en del av gårdssekreterarservicen. Vi erbjuder 
även analys av gårdens totalekonomi med hjälp av årliga resultat-
analyser oberoende av vem som sköter gårdens bokföring. Ifall vi 
gör gårdens bokföring blir det för dig effektivare och smidigare att 
utnyttja våra övriga tjänster. 

Avtalet underlättar planeringen av rådgivningen för båda 
parterna. Koncentrering av tjänsterna medför en kostnadseffek-
tivitet som du har nytta av i form av effektivare rådgivning, färre 
fakturerade timmar och rabatt på tjänster med fast pris. Vi förnyar 
som bäst avtalen som går ut i år. Ifall du blev intresserad kontakta 
Magnus Blässar eller undertecknad för mer information och begär 
en offert på det rådgivningspaket som passar din gård.

Elförbrukningen i 
växthusanläggningar

Elförbrukningens fördelning 
hos 40 olika danska 
växthusföretagare med 
prydnadsväxter (Gartner 
tidende 41/99)

Enligt undersökningen är be-
lysningen naturligtvis den största 
kostnaden, och hos våra odlingar 
är dess andel på ännu högre nivå. 
När inbesparingar planeras behö-
ver de inte nödvändigtvis innebära 
investeringar i nya energisnålare 
alternativ, förbättringar av rådande 
förhållanden kan också ge märkbara 
besparingar.

Utnyttja ljuset

Gällande belysningen har idag de 
” esta klimatdatorer möjlighet att 
styra belysningen utgående från 
ljusförhållanden och ljussumma. 
Utnyttjar man denna möjlighet 
och inte belyser onödigt enligt en 
fast klockinställning kan man göra 
stora besparingar speciellt under 
den senare delen av vintern. Den 
ljusmängd som ges utifrån bör ut-
nyttjas optimalt genom att växt-
husets täckmaterial är ordentligt 
rengjort. Rengjort täckmaterial 
släpper genom 10 % mera ljus än 
smutsigt. Också den förbrukning 
som avsätts för belysningen bör 
utnyttjas till fullo genom väl ren-
gjorda brännare och re” ektorer. 
Att regelbundet byta brännare i 
lamporna är nödvändigt eftersom 
dessa har en viss effektiv brukstid. 
Hos en åretruntodlare av grönsaker 
bör brännarna bytas med 3 - 4 års 

mellanrum. Automatisera därför 
gärna olika belysningsgrupper så 
att alla lampor används lika mycket 
och slitaget på brännarna fördelas 
jämnt. 

Diskussion om det lönar sig att 
minska den belysta tiden förekom-
mer ständigt, men det är svårt 
att säga i vilket skede förlusten i 
skörd blir större än inbesparingen 
i elkostnader. Klart är i varje fall 
att mindre ljus betyder mindre 
skörd. Om man planerar att mins-
ka på den belysta tiden bör man 
i varje fall beakta faktorer som 
installerad effekt och brännarnas 
skick. Dessutom ger minskningen 
i belysning upphov till större upp-
värmningskostnader under den tid 
lamporna är släckta. Avfuktningen 
kommer att pågå under längre tid 
och uppvärmningskostnaderna för 
denna stiger också. Lönar det sig 
sist och slutligen att minska på 
belysningstiden?

Energigardiner i växthus “ nns 
idag inte endast för att minska 
utstrålningen av värme från växt-
huset utan också för att behålla 
ljusstrålningen från lamporna inne 
i växthuset, speciella modeller för 
ändamålet “ nns på marknaden. 
Med optimal gardinstyrning får 
du högre utnyttjandegrad av den 
installerade belysningseffekten. 
Problemet med vanliga energigar-
diner är att värmen från lamporna 
gör temperaturen i växthuset för 
hög, rullgardiner endast längs 
med sidorna är därför att före-
dra.

Optimera
övriga faktorer
Även om övriga faktorerna jämfört 
med belysningen kan verka som 
små kostnader möjliggör också de 
till besparning. Ett kylrum med 
brister i isoleringen eller cirkula-
tionspumpar som går i onödan kan 
förekomma. Genom regelbunden 
kontroll kan sådana brister kor-
rigeras.

På varje cirkulationspump kan 
man försäkra sig om att där “ nns 
stoppautomatik, samt att de stängs 
av när de inte används. I system 
med tryckluft bör läckage kontrol-

leras så att systemet är tättslutande 
eller att kompressorn blir från-
kopplad när tryckluft inte nyttjas. 
I övrigt blir driftskostnaden för 
direkt eldriven utrustning billigare 
än tryckluftsstyrd.

Förvärmning till oljebrännare 
bör vara ordentligt isolerade så 
att inte onödigt värmeläckage och 
kostnader uppstår. Isolering av 
gamla kyllager kan i många fall 
också förbättras. Onödig vädring i 
samband med arbete in och ut från 
lagret kan ofta minskas. Kylaggre-
gaten bör avfrostas regelbundet så 
att de arbetar optimalt. Investering 
i ” era kylaggregat är lönsammare än 
om färre aggregat tvingas gå på full 
effekt. Styr gärna arbetsbelysning i 
hallar och andra utrymmen med 
närvarogivare så blir inte lamporna 
att stå på.

Fläktar i växthusanläggningar 
kan utgöra en större driftskostnad 
än många tror. Att automatisera 
” äktarnas drift så att de används 
endast när det är nödvändigt kan 
betyda en ordentlig besparing, 
oftast är behovet att ” äkta när 
fuktigheten når 80 % eller högre. 
Att manuellt koppla på fläktar 
kan både betyda att de glöms på 
eller att de inte används när de 
behövs.

I ett danskt försök att spara på 
el-energi hos 40 krukväxtodlare 
kunde den genomsnittliga bespa-
ringen på belysning bli så mycket 
som 10 % och på övrig utrustning 
nåddes en inbesparing på närmare 
25 %. Kanske kan vi också uppnå 
detta i våra odlingar genom att 
sätta en del arbete på att kontrol-
lera utrustningen. Elpriset kan vi 
kanske inte styra, men gällande 
förbrukningen “ nns trots allt en 
del att göra.

% av el-
förbrukningen

Förbruknings-
faktor

Belysning 80 %

Pumpar  8 %

Fläktar  3 %

Tryckluft  1 %

Processvärme 1 %

Kyl  1 %

Rumsvärme <1 %

Arbetsbelysning <1 %

Diverse  5 %

Är gårdssekreterarservice 
något för din gård?

Håll koll!
Kurs i användningen av

VÄXTHUSAUTOMATIK
på kommande

Jan-Ove Nyman
Sektoransvarig
företagsledning
mobil 050-466 3977

Trädgårdsrådgivare
mobil 0400-142 753

Mikael
Dahlqvist

Våra rådgivare erbjuder en rad tjänster för växthus- och fri-
landsodlare. Allt från byggnadsplanering till rekommendationer 
gällande gödsling, kemisk- eller biologisk bekämpning, värme 
och ljusrekommendationer samt sortval ingår. Bäst fungerar råd-
givningen ifall besöken sker regelbundet och möjlighet därmed 
“ nns att följa upp olika åtgärder. Vi har även goda möjligheter att 
kalkylera olika åtgärders effekt på ekonomin. Byggnadsplanering 
med “ nansierings- och byggnadslovansökningar gör i samarbete 
med SLF. I samband med besöken kan en del mätningar utföras 
och prov tas. Lantbrukssällskapets rådgivning är opartisk. 

Kontakta trädgårdsrådgivare Mikael Dahlqvist tfn 0400-142 753, 
ekonomirådgivare Inga Roos tfn 040-768 8608 eller byggnads-
planerare Ingmar Bäckström tfn 050-517 0687

Tjänster för växthus- 
och frilandsodlare
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Inget år är det andra likt 
och samma utfodring 
lyckas inte varje år. En 
kraftfodergiva på 16 kg 
under laktationen och en 
medelproduktion på 10 
000 kg kan lyckas ibland, 
men inte alltid. Som en 
lösning på ensilagebristen 
kan det fungera att höja 
kraftfodergivan, men 
det Þ nns en gräns om 
ensilaget har ett mycket 
bra fodervärde.

Sommarens första ensilageskörd 
hade hög smältbarhet. Även en del 
av ensilaget från andra och tredje 
skörden har hög smältbarhet, D-
värdet är ca 70. Dessutom kan det 
vara låg halt av NDF-“ ber (ca 40-
50 %) i det senare skördade fodret. 
Såvida det “ nns tillräckligt med 
ensilage i lager är utgångsläget i 
princip mycket bra. Då behövs gan-
ska lite köpt foder, eftersom kon 
äter mycket av ensilage med hög 
smältbarhet och därifrån får största 
delen av energibehovet.

Foderbristen kan begränsa möj-
ligheterna att maximera använd-
ningen av ensilage. I denna situa-

tion blir man tvungen att överväga 
andra grovfoder eller en höjning av 
kraftfodergivan. Problem kan dock 
uppstå, eftersom det är omöjligt att 
höja kraftfodergivan eller ens hålla 
den som tidigare, om ensilagets halt 
av NDF-“ ber är låg.

U tfodringen i vinter

Kon är en idisslare och för att 
dess magar ska fungera behöver 
den få tillräckligt av “ ber. I ensilage 
“ nns det i teorin tillräckligt av “ ber, 
men om andelen kraftfoder stiger 
blir den totala mängden “ ber i fod-
ret för liten. Då blir det obalans i 

100-tonnare
Vi gratulerar ägarna till framgången

kons magar, avföringen blir lös och 
problem med löpmagen ökar.

Andelen kraftfoder i foderstaten 
kan man grovt ange enligt “ berhal-
ten i ensilaget: om det “ nns 45 % 
NDF-“ ber i ett bra ensilage (D-vär-
de ca 70), kan andelen kraftfoder 

vara 45 % av den mängd torrsub-
stans kon äter. När det är brist på 
foder kan man ge 55 % kraftfoder 
om halten NDF-“ ber i ett bra en-
silage är 55 %. Om kon exempelvis 
äter 24 kg torrsubstans, kan mäng-
den kraftfoder vara endast 11 kg 
om det “ nns lite “ ber i ensilaget. 
Vill man begränsa användningen 
av ensilage på grund av foderbris-
ten, går det att ge ett par kg mera 
kraftfoder förutsatt att ensilaget 
är av god kvalitet och “ berhalten 
är normal.

Även sammansättningen av 
kraftfodret har betydelse för bruks-
mängden. När man ökar mängden 
kraftfoder bör man vara försiktig 
med “ nmalet korn och vete, medan 
kraftfoder som innehåller kli och 
snitsel är mera säkra.

Utfodringen av korna verkar ib-
land komplicerad. Det beror till 
största delen på att sammansätt-
ningen av ensilaget varierar. För 
att få utfodringen rätt så att korna 
hålls friska och produktiva bör man 
därför analysera ensilaget. Gör en 
analys av ensilaget nu och gå ige-
nom vinterns utfodringsplan med 
din mjölkgårdsrådgivare!

 Halten av NDF-Þ ber i ensilaget inverkar på utfodringen.

Timo Keskinen

Sektoransvarig
husdjur
mobil 044-523 4430

Hjärtros

100-266054 B2, 
född 02.10.1993
Mjölk: 107 354 kg, 
medelproduktion
för alla år: 9 694 kg, 
bästa året: 11 184 kg
Kalvningar: 10 st
Ägare: Maria och Karl-Johan 
Österberg, Malax

Lollita
 
född 16.09.1992
Mjölk: 113 305 kg, 
medelproduktion för alla 
år: 9 511 kg, 
bästa året: 12 259 kg.
Kalvningar: 10 st
Ägare: Inger och Henrik 
Rönngård, Sundom

Ingela
 
100-1262411 A, 
född 11.09.1994
Mjölk: 101 503 kg, medelpro-
duktion för alla år: 10 194 kg, 
bästa året: 11 554 kg
Kalvningar: 9 st
Ägare: Johnny och Jens 
Leppänen, Härkmeri

Text och foto: Monica Nygård

Text: Monica Nygård
Foto: Joel Rönngård

Text och foto: Monica Nygård

Tredje 100-tonnaren i Oravais

År 1965 nådde en mjölkko i Oravais Klädesfabriks besättning som den första 
kon i Oravais en livstidsproduktion på 100 000 kg mjölk.  Den andra kon 
i kommunen som överskred denna gräns gjorde det 2004, och den fanns i 
Henrik och Marianne Gammelgårds besättning i Kimo. Nu har en ko till i 
samma besättning stått för samma aktningsvärda prestation. I somras kunde 
Ayshire-kon Hallon tas med i ŽklubbenŽ för 100-tonnare och sammanlagt 
hann hon under sin livstid producera 100 739 kg mjölk. 

Hallon blev drygt 12 år gammal och under dessa år födde hon tio kalvar, 
varav sex stycken var kokalvar.  Fördelad på tio laktationer blev medelproduk-
tionen 9572 kg per år. Den mängden kan jämföras med medelproduktionen 
för samtliga kor i Gammelgårds besättning på 34,9 kor, som under år 2005 
uppgick till 9909 kg. I medeltal producerade Hallon 377 kg fett per år och 
protein 309 kg.

Anmärkningsvärt var att Hallon hade en god juverhälsa och drabbades t.ex. 
inte en enda gång av juverin” ammation. Fertiliteten var det heller inget fel 
på. Medelkalvningsintervallet blev därför så lågt som 388 dagar. 

Far till Hallon var Kaustisen Rokki 37714 AAA och mor Alice 
1144092 A.

Text: Jan-Olof Johnsson

Hallon var en ståtlig ko ända in hög ålder. Denna bild är från 2004.
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EU:s rekommendationer 
om ökad användning av 
så kallade biobränslen 
gör att det skapas en 
marknad för bland annat 
bränsleetanol i Finland. 
Altia hakar på och blir 
den första producenten i 
landet. Synergie�� ekterna 
inom lantbruket blir 
tydliga när det gäller korn 
och foder.

Enligt en proposition till riksdagen 
denna höst ska biokomponenter 
börja användas mer i bränslen. I 
den räknar man med att 80…220 
miljoner liter bränsleetanol behövs 

för ändamålet. Det här grundar sig 
på EU:s rekommendationer.

… Det här betyder att det föds en 
marknad för bränsleetanol i Fin-
land, förklarar Teuvo Pollari, vice 
vd vid Altia Corporation.

Altia har gjort ett avtal med 
Neste Oil och kommer att börja 
tillverka bränsleetanol för oljebo-
laget. Produktionen väntas starta i 
slutet av sommaren 2008. Planerna 
är långt framskridna. När bygg-
nadslov, miljölov och dylikt är klara 
startar utbyggnaden av fabriken 
i Koskenkorva, troligtvis i början 
av år 2007. Satsningen sker helt 
utan investeringsstöd eftersom det 
mestadels är andra generationens 
biobränslen som stöds (bränsleeta-
nol räknas till första generationen), 
och dessutom kunde ett stöd för-

vränga konkurrensen på den lilla 
marknaden i Finland.

Två produktionslinjer

Det handlar om en utvidgning. Det 
intrycket får man när Pollari visar 
skisserna över de förändringar som 
kommer att ske på fabriksområdet i 
Koskenkorva. Bland annat kommer 
kraftverkskapaciteten att öka och en 
till hög pipa därmed att sträcka sig 
mot himlen. Produktionen får en 
gemensam övervakning, ytterligare 
en mottagningslinje för bilar ska 
komplettera den som “ nns för bilar 
och den som “ nns för tåg, destilla-
tionsanläggningarna blir eventuellt 
två till antalet.

Det kommer dock att handla om 
två olika produktionslinjer: en för 

F ramställning av 
bränsleetanol
– En kedja från korn till foder

bränsleetanol och en för etanol till 
alkoholdrycker.

… Skillnaderna ligger i etanolens 
kvalitet. Den som ska användas 
i drycker måste vara renare och 
har dessutom en vattenhalt på fyra 
procent. Ur bränsleetanolen tas 
vattnet bort.

Kontraktsodling
på frammarsch
För framställning av etanol behövs 
korn, som används hundraprocen-
tigt. I dag behövs 170 miljoner kilo 
korn till fabriken i Koskenkorva. 
Efter utvidgningen kommer 400 
miljoner kilo att behövas. Det mot-
svarar en fjärdedel av den “ nländska 
kornproduktionen.

… Två tredjedelar får vi via kon-
traktsodlare och resten via spann-
målsförsäljare.

Altia har alltid köpt inhemskt 
korn. I dagsläget är kontraktsod-
larnas antal 1 500 stycken. De “ nns 
först och främst i före detta Vasa 
län, men till viss del också i Mel-
lersta Finland, Satakunda och norra 
Birkaland. Radien från Koskenkor-
va har rört sig kring 100 kilometer, 
men det kommer inte att räcka till 
i framtiden.

… Kontraktsodlingen har växt 
starkt de sista åren. Vi jobbar också 
mycket med artutveckling. Korn 
är lättodlat och lämpar sig för vårt 
klimat. Vi har lärt oss att odla korn. 
En utmaning är att få odlarna in-
tresserade, men min åsikt är att vi 
klarar att säkra oss det korn vi behö-
ver. En morot är att odlarna får stöd 
för att de odlar en energiväxt.

Industrin och odlaren

Också kornmarknaden styrs av ut-
bud och efterfrågan. Priset kan vis-
serligen stiga, men det är inte det 
budskapet Pollari vill ge. Han på-
pekar att kornodling är en riskfylld 
bransch där naturen ger mer en del 
år och mindre andra år. Kornpro-

duktionen ska vara en gemensam 
fråga för odlare och industri.

… Kommer en aktör till i vår stor-
lek in på marknaden räcker kornet 
till, men med en tredje aktör räcker 
det inhemska kornet inte till. Det 
går inte riktigt att öka åkermarken 
heller.

I samarbetet mellan industri och 
odlare styr också industrins lön-
samhet priset. Skulle priset på korn 
till exempel fördubblas så vore det 
knappast lönsamt med etanolfram-
ställning.

Något av en foderfabrik

En biprodukt vid etanolframställ-
ning är foder. Räknat som torrfoder 
innebär utvidgningen en ökning 
från 69 miljoner kilo till 154 mil-
joner kilo. A-Rehu, som redan är 
Altias största foderkund, kommer 
att ta hand om foderhandeln. I 
Finland produceras lite över en 
miljard kilo foder per år, och därtill 
kommer användningen av fodersäd 
och hö.

Den största delen av fodret går ut 
till närregionen, främst till grishus. 
För foder gäller samma sak som för 
korn: med ” er aktörer på etanol-
markanden rubbas balansen.

… Köttproduktionen är stark här, 
men Södra Österbotten kan inte 
sluka allt foder. Men den “ nländ-
ska marknaden räcker till, säger 
Pollari.

Synergieffekterna är ganska tyd-
liga med andra ord. Kornet är en av 
de första länkarna i kedjan, fodret 
en av de sista. Andra länkar utgörs 
av bestämmelserna om biobränslen, 
men också av den kunskap som re-
dan “ nns inom Altia Corporation.

… För oss som redan verkar inom 
alkoholbranschen är framställning 
av bränsleetanol ett naturlig extra 
ben att stå på, säger Pollari.

Teuvo Pollari följer med etanolövervakaren Kari Karvonens arbete. Med den kunskap 
som redan Þ nns inom Altia Corporation känns det som ett naturligt steg att utvidga med 
produktion av bränsleetanol.

Exempel på utvidgningsåtgärder är att ytterligare en mot-
tagningslinje för bilar ska komplettera den som Þ nns för bilar 
och den som Þ nns för tåg och att destillationsanläggningarna 
eventuellt blir två till antalet.

Kustmedia Ab

JoseÞ n Wikström

F
oto: JoseÞ n W

ikström

F
oto: JoseÞ n W

ikström

Altia Corporation – utvidgning och 
framställning av bränsleetanol i Koskenkorva

–  Utvidningen beräknas kosta 50 miljoner euro.
–  Byggandet tar vid i början av år 2007. Produktionen 

 inleds under år 2008.
– Fabriken kommer att producera 76 miljoner liter 

 (60 000 ton) bränsleetanol per år.
–  Personalstyrkan på 150 personer vid fabriken i Kosken- 

 korva kommer att utökas med ett tjugotal.
–  Anska�� ning av korn och försäljning av foder gör att upp- 

 skattningsvis 10 000 lantbruk berörs av etanolproduktio- 
 nen vid fabriken i Koskenkorva.

–  Kornanvändningen ökar från 170 miljoner kilo till 400  
 miljoner kilo för hela fabriken. Till framställningen av  
 bränsleetanol går alltså 230 miljoner kilo korn.

–  Neste Oil köper bränsleetanolen.
–  A-Rehu tar hand om fodret.



7BONDEFÖRETAGAREN

I de österbottniska landskapen odlas över 200 000 ha spann-
mål. Största delen av halmen utnyttjas inte alls i dagsläget. 
Halmen är i.o.m. det den största outnyttjade energiresursen i 
åkerodlingen. I Danmark används halm allmänt och använd-
ningen ökar. Förbättrad teknik både gällande anläggnings-
drift och gällande askhantering bidrar till det. I Finland är 
användningen minimal. Vasa Universitets Levon-institut lyfter 
i en kommande energirapport fram halmen. Även företaget 
Vaskiluodon Voima har visat ett intresse för halm och har låtit 
utföra utredningar av halmens användning i stor skala som 
bioenergibränsle vid kraftverket på Vasklot i Vasa. 

Det största problemet vid användning av halm är i våra 
förhållanden den korta tiden för skörd. Möjligheten att 
skörda torr halm (helst sådan som det regnat på först och 
sedan torkat upp) är begränsad och den maskinkapacitet som 
krävs mycket dyrbar. Att skapa kapacitet enbart för halmbärg-
ning är inte ekonomiskt försvarbar. Ifall samma maskinkedja 
kan användas för skörd av rör” en på våren till förbränning 
och energigräs på sommaren för rötning förändras bilden 
åtminstone något.

På det åkerenergiseminarie som presenteras nedan kom-
mer även halmen att beröras. Lantmännen i Sverige driver 
några anläggningar med bl.a. halm och erfarenheter därifrån 
presenteras på seminariet. 

Dagens höga el- 
och bränslepriser i 
kombination med 
små ekonomiska 
marginaler sätter press 
på växthusodlarna 
att e �� ektivera sin 
verksamhet. En 
konsekvens är att det 
blir allt mer viktigt 
att hålla reda på 
energiförbrukningen i sin 
anläggning. Ett relativt 
enkelt sätt att följa upp 
energiförbrukningen är 
att nyttja energimätare. 

En energimätare kan vara till nyt-
ta på ” era sätt. Med hjälp av en 
energimätare kan en odlare följa 
upp förbrukningen och jämföra 
avvikelser i energiförbrukningen 
för motsvarande period tidigare, 
under samma år, eller med före-
gående år. Särskilt för odlare som 
köper biobränsleanläggningar kan 
det vara av stor vikt att följa upp 
den producerade energin från en 
leverans. Det är viktigt att veta kva-
liteten i termer av energiinnehåll 
per volym/vikt levererat bränsle för 
att betala rätt pris. 

Även om en energimätare kan 
nyttjas för uppföljning av alla ener-
gislag åter“ nns de idag huvudsak-
ligen hos odlare som värmer sina 
växthus med biobränslen samt där 
två eller ” era odlare har gemensam 
värmeanläggning. Priset på ett mä-

SEMINARIE I VASA 22.11

Bioenergins framtidsutsikter

Professor Aarne Pehkonen, 
Helsingfors Universitet

Ombudsman Richard Korkman, SLC

Förädling av åkerenergi

Per-Olof af Wåhlberg. Biogas av gräs 

Sven-Göran Green. Värmeproduktion med 
halm, rör” en och spannmålsrens

Energimätning i växthus

Stor potential i halm 
– kan den utnyttjas?

tarpaket (innehåller energimätare, 
” ödesmätare samt temperaturgiva-
re) till en anläggning på 1 MW med 
ett nom. ” öde på 40 m3/h och 
med rörstorlek DN 80 är ungefär 
1 200   plus installationskostnader. 
Det “ nns ett ” ertal olika märken på 
marknaden, bland de vanligaste kan 
dock nämnas Kamstrup, Zenner-
Korkeamäki och Saint-Gobain.   

Förutom energimätning kan 
också rökgasmätning räknas som 
en viktig åtgärd när det gäller en 

tillsyn av värmeanläggningen. Med 
tanke på odlarnas stora bränsleför-
brukning och dagens höga energi-
priser så kan en feljusterad brännare 
orsaka stora onödiga kostnader. 
Rökgasmätningar brukar därför 
rekommenderas en till två gånger 
per år. 

Värme-
företagare
håller koll på 
producerad
energimängd.

Energimätare
för fastighet.

    Norrås växthus vid Martens.        

F
oto: S

Y
H

Foto: Träenergiforum

Foto: Träenergiforum

Andreas Majabacka

Svenska yrkeshögskolan
Forskning och utveckling

Henrik Ingo

Direktör för Lantbrukssällskapet
mobil 050-69222

BIOENERGI FRÅN ÅKERN

På seminariet behandlas även odling av 
energigrödor och ett antal maskin- och 
anläggningsleverantörer visar upp sina 
produkter.

Hotell Silveria 22.11 kl 9:00 … 15:30
Anmälan till ÖSP tfn 318 9200

Seminariet arrangeras av projektet ŽHöjning 
av energisjälvförsörjningsgraden i Öster-
bottenŽ i samarbete med ÖSP:s och Skogs-
ägarförbundets energiutskott. Seminariet är 
kostnadsfritt.

Närmare program på www.agrolink.net
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Ett lantbruk är ett företag. De ” esta 
företagare har som mål att verk-
samhetens ekonomi ska vara så god 
som möjligt. Även lantbrukarna 
borde ha det som ett av målen 
med driften av gården. Det ute-
sluter dock inte att man också har 
andra mål, t.ex. att bevara gården 
i släktens ägo.

Kontinuerlig förbättring

Inom Lantbrukssällskapet arbetar 
vi enligt principen om kontinu-
erlig förbättring. Det innebär att 
man hela tiden följer upp hur ar-
betet görs och därefter förbättrar 
arbetsmetoderna. Principen kan 
enkelt visualiseras med den så kall-
lade PUFF-cirkeln. 

PUFF-cirkeln kan användas på 
vilken detaljnivå som helst; man 
kan granska olika detaljerade ske-
den i produktionen eller göra en 
helhetsbild av gården. Som exem-
pel kan vi ta en mjölkgård.

I exemplet är företagaren miss-
nöjd med gårdens ekonomi och 
vill veta hur den kan förbättras. 
Enligt PUFF-cirkeln börjar han 
med att plocka fram relevanta fakta 
om produktionen och beslutar vilka 
nyckeltal han behöver. Här är det 
intressant att se vilken produktions-
kostnaden är för mjölken. Dess-
utom är det bra att veta hur mycket 
fodret som gården själv producerar 
kostar.

Lantbrukssällskapet hjälper 
gärna till med att granska gårdens 
ekonomi. I det andra skedet (utvär-
dera) görs olika kalkyler upp för det 
gångna året. I detta fall erbjuder vi 
produktionskostnadskalkyler för 
mjölkproduktionen och växtod-
lingen (Matu- och E-Wisu-kalky-
ler). Som grund för dessa beräk-
ningar ligger bland annat gårdens 
skattebokföring. Är den korrekt 
och noggrant gjord blir även kalky-
lerna mycket bättre. Exempelvis är 
det bra om utgifter och inkomster 

fördelas redan i bokföringen till 
växtodlingen och mjölkproduk-
tionen. Om företagaren använder 
ett dataprogram för bokföringen 
“ nns det många bokföringskonton 
att välja.

Vill man göra bokföringen riktigt 
noga och speciellt om man har 
” era produktions grenar, kan man 
använda kostnadsställen. Det bety-
der att varje bokförings transaktion 
hänförs till ett kostnadsställe, t.ex. 
mjölkproduktion, slakttjurar, fo-
dersäd, vall. Då är det lätt att göra 
speci“ ka kalkyler för de olika kost-
nadsställena. I de dataprogram 
som används för bokföring “ nns 
det även en funktion för så kallad 
mängduppföljning. Det betyder 
att man för varje bokföringstrans-
aktion kan bokföra mängden som 
köpts eller sålts. Företagaren i ex-
emplet kan t.ex. bokföra mäng-
derna av olika foder som köps in. 
Då ser man i slutet av året enkelt 
från huvudboken hur mycket foder 
som köpts. Därför får man snabbt 
all information som behövs för eko-
nomiska kalkyler.

I det tredje skedet (förbered) 
tar företagaren lärdom av det kal-
kylerna kommit fram till. Med det 
som utgångspunkt sätter han upp 
mål för det kommande årets pro-
duktion. När målen bestämts lönar 
det sig att göra upp en budget 
för året. Där placeras alla utgifter 
och inkomster in vid den tidpunkt 
under året de borde uppstå. Med 
budgeten som grund är det lättare 
att planera t.ex. investeringar då 
man ser när likviditeten blir svag 
under året.

I skede fyra utför företagaren 
arbetet på gården och genomför de 
förbättringar han har planerat. Här 
ska man också komma ihåg att nyt-
tan av bokföringen blir störst om 
företagaren bokför kontinuerligt. 
Sätt t.ex. in räkningarna i en mapp 

när du betalat dem och bokför vid 
månadsskiftet eller bokför genast 
i samband med betalningen över 
nätprogram. När månadens bokfö-
ring är gjord bör en jämförelse med 
budgeten göras. Om inte budgeten 
följs bör man skrida till åtgärder. 
När året är slut börjar cirkeln om 
från början, dvs. årets resultat gran-
skas och nya mål ställs.

Planering på längre sikt

Varje företagare bör även ha pla-
nering på lång sikt. Den utgår från 
den vision företagaren har. Visio-
nen är i korthet hur företagaren 
vill att gården ska se ut om t.ex. 
tio år. Den ekonomiska planering-
en på längre sikt kan göras t.ex. 
med hjälp av en ekonomiplan, som 
Lantbruks sällskapet kan göra upp. 
I den beräknas gårdens ekonomi 
under maximalt tio år i framtiden. 
I kalkylen tas företagarens vision 
och mål i beaktande och ekonomin 
planeras i stora drag. Det går även 
att göra ” era versioner av kalky-
len där olika utvecklingsalternativ 
beräknas. 

Gårdens ekonomiplan är speci-
ellt bra vid investeringar eftersom 
likviditeten ofta blir dålig under 
investeringsåren. För att täcka 
underskottet i kassan måste fö-
retagaren ta lån. Ekonomiplanen 
visar bl.a. om skuldbördan blir 
för stor så att gården inte klarar 
av räntor och amorteringar. Trots 
att investeringen kan vara nog så 
lönsam, kan gården få stora pro-
blem om skuldbördan stiger för 
högt. Även förändringar i t.ex. 
inkomststöden beaktas till den del 
vi känner till dem när planen görs 
upp. Dessutom görs en riskana-
lys upp, där inkomsterna sänks 
och gårdens risktålighet således 
kan analyseras. Ekonomiplanen 
bör uppdateras regelbundet, helst 

Hur använda skattebokföringen 
till att styra verksamheten?

När skördearbetet och höstplöjningen är avklarade 
är det skäl att börja tänka på årets skattebokföring. 
Genom att göra den i god tid före deklarationen ska 
lämnas in blir det inte så bråttom och risken för fel 
minskar. När man påbörjar årets bokföring är det också 
skäl att fundera över hur den görs. Bokföringen är 
nämligen grunden för all ekonomisk uppföljning och 
planering.

PUFF-CIRKELN

1. Plocka fram fakta
2. Utvärdera
3. Förbered
4. Förbättra

P

U F

F

varje år. Då märker man i god tid 
vilka effekter förändringar i pro-
duktionen har.

Även för den ekonomiska lång-
tidsplaneringen är skattebokföring-
en grunden. När framtiden planeras 
måste vi alltid göra kvali“ cerade 
uppskattningar, men ju noggran-
nare bokföringen är desto bättre 
stämmer planen. Viktigt är bland 
annat att tillräckligt många bokfö-
ringskonton används; det är svårt 
att uppskatta hur kontot Žövriga 
rörliga kostnaderŽ förändras i och 
med en investering. 

I korthet

Ett företag blir aldrig riktigt fram-
gångsrikt om inte driften följs upp, 
förbättringar görs och framtiden 
planeras. För att detta ska vara möj-
ligt att göra måste skattebokfö-
ringen vara väl gjord. Bokföringen 
får aldrig bli något som man snabbt 
gör upp med minimering av skat-
terna som enda mål. Om man noga 
tänker igenom hur bokföringen 
ställs upp och utför den kontinu-
erligt och noggrant, är förutsätt-
ningen för att framgångsrikt leda 
företaget mycket bättre.

Lantbrukssällskapet erbjuder 
sina kunder individuell ekonomisk 
rådgivning där alla delarna ingår; 
skattebokföring (inom ramen för 
Bokföringssällskapet), produktions-
kostnadskalkyler och ekonomipla-
ner. Vi kan stå till tjänst med en 
helhetslösning där vi hjälper fö-
retagaren med den ekonomiska 
styrningen av gården. Om du är 
intresserad, ta kontakt med un-
dertecknad!

Lantbrukskalender 2007
har utkommit!

Utgivare

Svenska lantbrukssällskapens förbund - SLF

Elisabetsgatan 12 B 12, 00170 Helsingfors
Tfn (09) 135 1035 fax (09) 135 1653
E-post: eva.bjorkas@slf.fi

Fås från lantbrukssällskapets kontor,
välförsedda bokhandlar och
lantbruksaffärer

Lantbruksföretagarens aktuella informationspaket och en
uppskattad gåva. A5-format, ringinbindning, 368 sidor

ÅRETS TEMA:
Traktor och lant-
bruksmaskiner
i trafiken

w
w

w
.
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Riktpris
25 �

Ekonomirådgivare
mobil 050-463 2535

Per-Erik Järn
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I allmänhet lönar det sig att gene-
rationsväxla i början av året, vilket 
medför att det nu är högsäsong för 
planering av generationsväxlingar. 
Ni som planerar generationsväxla i 
början av nästa år borde redan ha 
det klart hur ni tänker gå till väga. 
Ta tag i saken och börja planera 
om ni ännu inte gjort det.

Villkoren för avträdelsestöd 
förändras vid årsskiftet när ny 
lag träder i kraft

Det är nu möjligt att söka om 
avträdelsestöd enbart om man 
tänker upphöra med jordbruket 
ännu i år, den slutliga överlåtelsen 
bör ske senast 31.12.2006. För-
ändringen medför ingen orsak att 
påskynda generationsväxlingen, 
snarare tvärtom. 

Åldersgränserna för avträdelse-
stöd ändras gällande andra överlå-
telser än traditionell generations-
växling. Vid en traditionell gene-
rationsväxling där övertagaren är 
en nära släkting är åldersgränsen 
fortsättningsvis 56 år, samma gräns 
gäller för försäljning av åkern som 
tillskottsmark åt en nära släkting 
(tidigare 57 år). Åldersgränsen 
för generationsväxlingsöverlåtelse 
till andra än egna barn eller en 
nära släkting blir 60 år. Tidigare 
hade släktskap ingen inverkan på 
åldersgränsen. Ifall man inte har 
någon övertagare och inte vill sälja 
åkern bör man beakta att möjlig-
heten att arrendera åkern som 
tillskottsmark “ nns kvar ännu åren 
2007-2008, men försvinner från 

Till gården hör totalt 885 ha, va-
rav åker 270 ha och resten skog. 
Mjölkkorna är 85 st. av frisisk 
lantras och arbetet sköts av c. 14 
heltidsanställda och årligen 10…15 
praktikanter.

Forskning kring 
mjölkproduktion
Universitetet bedriver forskning 
kring mjölkkornas utfodring, 
medicinering, skötsel och produk-
tionsmiljö (välmående, hälsa och 
beteende). I ladugården “ nns en 
mjölkningsstation på 2x5 platser 
och år 2000 togs Finlands första 
mjölkningsrobot av märket VMS i 
bruk på gården.

Vid forskning kring ladugårds-
teknologi gör universitetet olika 
försök med byggnader, ventilation, 
utgödsling, utfodringsanläggning-
ar, mjölkutrustning och kalvarnas 
skötsel. Sedan år 2000 bedriver de 
även forskning kring robotmjölk-
ning var mjölkkvalitet och kornas 
juverhälsa kontrolleras.

Temperaturens
inverkan i kall lösdrift
Universitetet har gjort ett försök i 
kall lösdrift om hur temperaturen 
inverkar på kornas beteende. Det  
kunde konstateras att temperatu-
ren inte hade negativ inverkan på 
produktionen fastän temperaturen 
sjönk till - 10 grader i stallet, det 
inverkade ej heller märkbart på 
foderintaget. Däremot ändrade 
kornas ätbeteende, de åt mera 

Vart annat år träffas alla rådgivare i Svensk“ nland. Årets träff ordnades i 
Sjundeå där vi under två dagar “ ck ta del av varandras specialkunnande och 
erfarenheter. Under första dagen hade ŽNykarleby-norskenŽ Lars Losvik 
ett engagerande föredrag om ŽMotivation och arbetsglädjeŽ. 

per gång och därefter vilade de, 
vilket kan ha sin förklaring i att 
de på så sätt försökte spara en-
ergi och hålla värmen. När det 
var kallt låg korna också mera än 
normalt. Korna visade heller ingen 
stressymptom av kölden. Enligt 
de som utförde försöket kan kall 
lösdrift mycket väl rekommende-
ras i Finland. Noteras kan att när 
temperaturen sjunker under - 20 
grader en längre tid sjunker nog 
mjölkproduktionen.

Försök med 
olika liggunderlag
Universitetet har också gjort ett 
försök med olika typer av liggun-
derlag i den kalla lösdriften.

Korna grupperades så att varje 
grupp bestod av 5 … 6 kor och för-
söket pågick i c. en månad. 

S vidja undervisnings- 
och forskningsgård

Produktionsresultat 2004

Medelproduktion 9975 kg

Fett 3,72 %

Protein 3,25 %

Celler 132.000 st./ml

Kalvningsålder 26,2 månader

Kalvningsintervall 396 dagar

Kalvningar 2,5 st./ko 

Rekrytering 39 %

Seminering/kalvning 2,0 st./kalvning 

och med år 2009. Vid arrende är 
åldersgränsen alltid 60 år. 

Enligt den nya lagen medför varak-
tig deltidssjukpension nödvändigtvis 
inget hinder för avträdelsestöd. En 
annan märkbar förändring är att 
överlåtaren inte behöver upphöra 
med övrigt förvärvsarbete direkt 
efter överlåtelsen, utan utbetalning 
av avträdelsestöd inleds först när 
förvärvsinkomsterna minskat. Över-
låtaren kan därmed i princip välja 
när han vill gå i pension. Det går 
ännu inte att lämna in ansökan om 
avträdelsestöd enligt den nya lagen 
och de första förhandsbeskeden som 
bygger på den nya lagen torde LPA 
kunna ge ut tidigast i april 2007. 
Före det kan dock försäljning göras 
på egen risk förutsatt att ansökan 
om avträdelsestöd inlämnats. Det 
blir möjligt att lämna in ansökan 
tidigast i januari 2007 enligt LPA. 

Inga betydande 
förändringar att vänta 
gällande startstöd

Beloppen för startstöd år 2007 är 
likadana som i år. Från och med år 
2008 kan man vänta sig föränd-
ringar gällande investeringsstöden 
och då ändras eventuellt även start-
stöden. Planerar du generations-
växling i början av nästa år lönar 
det sig att lämna in ansökan om 
startstöd redan i år, även om det 
råder lite oklarheter gällande av-
trädelsestödet. Enligt Maria Swan-

ljung vid T & E-centralen har 
det kommit in förvånansvärt få 
ansökningar om startstöd i höst. 
Behandlingstiden gällande start-
stöd är betydligt kortare än för 
övriga investeringar, i allmänhet 
högst två månader om det “ nns 
pengar att dela ut och ansökan är 
inlämnad komplett.

Utnyttja Lantbruks-
sällskapets expertis vid 
generationsväxling!

Lantbrukssällskapet bistår med 
planering av generationsväxling-
ar. Servicen består av tre olika 
helheter. Vi börjar med att ut-
reda lämpligt överlåtelsesätt och 
eventuell köpesumma tillsam-
mans med överlåtaren och för-
värvaren, ser på skatteföljderna 
vid olika alternativ samt gör upp 
en Ekonomiplan gården med den 
tilltänkta köpesumman.

Nästa steg är uppgörande av 
överlåtelsehandling och ansökan 
om startstöd, avträdelsestöd och 
eventuellt förhandsavgörande 
gällande beskattningen. 

Vi bistår även med upprättande 
av slutlig överlåtelsehandling och 
nödvändiga åtgärder efter att den 
slutliga överlåtelsehandlingen un-
dertecknats. För mer information 
kontakta undertecknad. 

Jan-Ove Nyman
Sektoransvarig för  

företagsledning

Aktuellt gällande generationsväxlingar

        Test 1                   Test 2        Test 3

 Halm  …  Sand Halm  …  Matta Matta  …  Sand

Vinter 98,8%     1,2% 79,2%      20,8% 96,3%       3,7%

Sommar 99,0%       1% 65,2%      34,8% 92,8%       7,2% 

Procenttalen i försöket ovan ang-
er hur mycket korna låg på de olika 
liggunderlagen. Av försöket kan 
konstateras att såväl sommar- som 
vintertid är sand något som korna 
undviker ifall andra alternativ “ nns. 
Den sand som användes i försöket 
hade en kornstorlek på 2 … 3 mm. 
Halmen var det klart bästa alter-
nativet, även i det försök där både 
halm och matta användes. 

Forskning
kring mjölkrobotar
Ett försök som gjorts är att de testat 
kornas avkastning både i mjölk-
station och i mjölkrobot. I försö-
ket ingick sju kor per grupp. En 
grupp mjölkades i mjölkstation och 
den andra gruppen i mjölkrobot. 
Fodret som användes var lika i de 
båda försöksgrupperna och bestod 
av ensilage och därtill ett allfoder. 
Allfodret delades ut både i mjölkro-
boten och i kiosker, den maximala 
mängden var 15 kg/dag.

Intressant i detta försök var att 
korna som mjölkades i mjölkrobot 
hade 5 % högre avkastning än de kor 
som mjölkades i mjölkstation. En or-
sak är att korna mjölkar sig oftare än 
två gånger per dag i en mjölkrobot, i 
medeltal c. 2,7 gånger per dag. 

Vid forskning kring mjölkkvali-
teten i robotmjölkning kontrollerar 

man cell-, bakterie- och smörsy-
rasporhalten i mjölken. Överlag är 
det inga större problem med cell-, 
och bakteriehalten vid robotmjölk-
ning. Det som kan bli problem 
är smörsyrasporhalten i mjölken. 
Det är otroligt viktigt att kvaliteten 
på ensilaget är av högsta kvalitet. 
Finns det smörsyrasporer i ensilaget 
är det lätt hänt att den kommer 
in i mjölken vid robotmjölkning. 
Det är därför viktigt att korna hålls 
rena. Håll liggbåsen rena och torra, 
skrapa gödselgångarna ofta och håll 
kornas juver hårfria så är risken 
mindre för höga smörsyrasporhal-
ter i mjölken.

Svidja Gård i framtiden

Nästa år kommer Helsingfors 
Universitet inte att bedriva någon 
egentlig forskning vid Svidja Gård. 
Gården kommer att arrenderas ut 
och den framtida forskningen på 
Svidja Gård är osäker. I fortsätt-
ningen koncentrerar Helsingfors 
Universitet verksamheten till lant-
gården på Viks campus. 

De olika liggunderlagen var:

1. Halm … Sand  2. Halm … Matta  3. Matta … Sand

Under SLF:s 
rådgivardagar i 
Sjundeå besökte 
husdjurssektorn
Svidja gård. På gården 
bedriver Helsingfors 
Universitet forskning 
kring jordbruk, 
skogsbruk och 
miljövård. Svidja gård 
övergick i statens ägo 
1934 och fr.o.m. 1975 
är det Helsingfors 
universitet som 
administrerar gården.

Rådgivardagar i Sjundeå 

Rådgivare från Österbotten, Åboland, Åland och Nyland 
besöker traktormuseet på Gårskulla gård i Sjundeå. 

Lars Losvik poängterade 
vikten av en positiv 
attityd. Varje dag skall 
man tänka på tre bra 
saker man har gjort och 
tre saker man kommer att 
göra i morgon!

Ledande rådgivare
mobil 050-432 3970

Magnus
Blässar

Ingeborg Mansner

Ingeborg Mansner



10 BONDEFÖRETAGAREN

Miljöstödsförbindelsen för pro-
gramperioden 2000…2006 gäller 
fram till 31.5.2007. Enligt prelimi-
nära planer inleds den nya perioden 
1.5.2007. Gödslingskraven i det 
nya miljöstödsprogrammet föränd-
ras på många punkter i jämförelse 
med det nuvarande. I synnerhet 
djurgårdar med mycket stallgödsel 
har varit oroliga hur det skulle gå 
med i första hand fosfornivåerna, 
och visst blev det en skärpning längs 
hela linjen, men förhoppningsvis 
inte en oöverkomlig sådan.

I det nya miljöstödet sker göds-
lingen med markkarteringen som 
grund. Med andra ord försvinner 
den s.k. basgödslingen som en del 
gårdar använt sig av. Även den sepa-
rata tilläggsåtgärden för preciserad 
gödsling i det nuvarande miljöstö-
det upphör, i och med att precise-
rad gödsling börjar höra till basåt-
gärderna i det nya miljöstödet. Det 
nya miljöstödets gödslingsnivåer 
motsvarar inte heller de nuvarande 
nivåerna för preciserad gödsling, 
vilket är viktigt att observera för 
dem som använt dessa nivåer i det 
nuvarande stödet.

Fosforgödslingen utgår i det nya 
stödet, som tidigare, från skiftets 
skördenivå och fosforns bördig-
hetsklass. Det kommer att “ nnas 
möjlighet att ge högre givor till 
sådana skiften varifrån man un-
der de senaste fem åren har fått 
en skörd högre än 4000 kg/ha 
(spannmål). En skördeökning om 
exempelvis 1000 kg/ha spannmål 
innebär att man kan öka fosforgivan 
med 3 kg/ha i alla bördighetsklas-

ser, förutom i hög och i betänkligt 
hög. Fosforutjämningsperioden 
kan enligt det nya programmet 
förlängas med ett år och kan alltså 
pågå 2-5 år. Om utjämningsperio-
den för fosforgödslingen pågår på 
skiftet då den nya förbindelseperio-
den börjar ska överskridningar av 
fosforgödslingen under den förra 
förbindelseperioden beaktas när 
den nya perioden inleds.

Fosforn i nya miljöstödsprogrammet

Exempel: grov mineraljord, P-klass tillfredsställande, skördenivå 4000 kg/ha 
    
 Nya miljöstödet Basnivå 2000-2007 Preciserad nivå 2000-2007 
Korn, Jyvä    
P/ha 14 15 18 
    
Havre, Suomi    
P/ha 8 15 10 

Exempel: jämförelse av fosforinnehållet (kg) för stallgödsel i nya och gamla miljöstödet enligt 
tabellvärdena 

    

 Nya miljöstödet Gamla miljöstödet Skillnad, kg 

Flytgödsel svin, 20 m3 13,6 12 +1,6 

Fast gödsel nöt, 20 m3 20,4 18 +2,4 

Fast gödsel höns, 5 m3 18,7 16,5 +2,2 

Enligt
miljöstödsreglerna
Den mottagna stallgödseln skall 
spridas på åkrarna som näring för 
växterna i enlighet med miljöstöd-
svillkoren. Spridningsmängderna 
skall införas i de skiftesvisa anteck-
ningarna. Om stallgödsel tas emot 
från en gemensam gödselstad, skall 
kvävet och fosforn i stallgödseln 
räknas utifrån en stallgödselanalys.
I övriga fall kan man använda sig 
av allmänna tabellvärden.

Vem kan inte ingå avtal

Den jordbrukare som har ingått 
avtalet får inte överlåta stallgödsel 
som har uppkommit på den egna 
lägenheten för användning utanför 
lägenheten, en jordbrukare som 
överlåter stallgödsel kan alltså inte 
ingå avtal om effektiverad stall-
gödselanvändning. En delägare el-
ler bolagsman i ett aktiebolag, ett 
annat bolag eller en motsvarande 
sammanslutning som har ingått 
avtal får inte överlåta stallgödsel 
från sin egen lägenhet till samman-
slutningen. Om jordbrukaren själv 
levererar stallgödsel till en gemen-
sam gödselstad, kan han inte ingå 
avtal om mottagning av stallgödsel 
från gödselstaden i fråga. Om jord-
brukaren är delägare i ett aktiebo-
lag, ett annat bolag eller en annan 
motsvarande sammanslutning kan 

han inte ingå avtal om effektiverad 
stallgödselanvändning i fråga om 
den stallgödsel som sammanslut-
ningen överlåter. 

När ingå avtalet?

Avtalet som är femårigt kan ansökas 
börja från och med 1.6 eller 1.10. 
Önskar man påbörja avtalet från 
och med 1.6,  kan man ansöka 
om utbetalning för den areal som 
sprids på hösten samma år. Om 
avtalsperioden börjar från och med 
den 1 oktober betalas stödet första 

A vtal om e�� ektiverad användning av stallgödsel

Undantag från de nya tabellni-
våerna kommer att “ nnas för djur-
gårdar, men också för dem som tar 
emot stallgödsel. Undantagen gäl-
ler om man för skiftets fosforgöds-
ling använder enbart stallgödsel:

€ Max 15 kg P/ha/år på spann-
mål (förutom i klassen betänkligt 
hög)

€ Max 30 kg P/ha/år på vall i 
bördighetsklasserna dålig, rätt då-
lig, försvarlig och tillfredsställande

€ Max 20 kg P/ha/år på vall i 
klasserna god och hög

Undantagen får dock inte använ-
das på områden närmare än 25 m 
från vattendrag.

Vid uträknandet av fosforgivorna 
bör man i nya miljöstödet också 
observera att 85 procent av den 
totala fosforn i stallgödsel numera 
räknas som löslig, d.v.s. tillgäng-
lig för växterna. Tidigare “ ck man 
räkna med 75 procent, alltså kan 
man säga att samma mängd stall-
gödsel i nya miljöstödet kommer 
att vara mera ŽvärdŽ. Detta leder i 
princip till att gårdarna bör utöka 
spridningsarealen. Dock inte i så 
stor uträckning som om förslaget 
på 100 procent skulle ha gått ige-
nom. För pälsdjursgödsel gäller 
även i fortsättningen att 40 procent 
av fosforn räknas som löslig. Fos-

forinnehållet i stallgödseln tas som 
tidigare från tabellvärden eller från 
den egna stallgödselanalysen.

Övergångsbestämmelser 
våren 2007 

Under den kommande våren är det 
dock fritt fram för jordbrukaren att 
välja om man vill gödsla enligt de 
gamla eller de nya gödslingsvillko-
ren. Om jordbrukaren har planerat 
den gödsling som han utför på 
våren 2007 eller i samband med 
vårsådden enligt miljöstödets gäl-
lande gödslingsvillkor, är allt i sin 

ordning. Gödslingen anses då upp-
fylla bestämmelserna. Detta gäller 
även gödsling av trädgårdsväxter. 

Men nu är det dags att utvär-
dera det gångna växtodlingsåret 
och begrunda vad som ytterligare 
kan utvecklas för att kunna göra 
en god planering inför ny säsong. 
Odlingsplaneringen för nästa år är 
redan i full gång, och jag vill hälsa 
alla intresserade välkomna att ta 
kontakt med oss växtodlingsrådgi-
vare! Genom att beställa tid redan i 
höst får man mest ut av planeringen 
och kan dra nytta av förhandspri-
ser på produktionsmedel, man får 
planen i god tid och alla villkor är 
beaktade.

o Avtalet är 5-årigt

o För arrenderade åkrar bör arrendekontraktet vara i kraft  
 under hela avtalsperioden

o Avtalet skall ingås i samband med vårens årliga huvud- 
 stödsansökan (bl. 216)

o Ansökan om utbetalning anmäls årligen samtidigt med  
 huvudstödsansökan 

o Markera i ansökan att avtalet ska gälla för alla dina 
 skiften.

o Mottagna minimimängder för att erhålla stöd är 
 10 m3/ha stallgödsel, 5 m3/ha pälsdjurs- och 
 fjäderfägödsel 

o Du förbinder dig inte att ta emot stallgödsel varje år.   
 Årligen utbetalas stöd endast för de avtalsskiften, på vilka  
 stallgödsel har spridits under växtperioden

o Redovisning över var du har spridit stallgödsel sker årligen  
 i oktober (senast 31.10). De som har ingått ett nytt avtal  
 2006 bör även lämna in bilaga 216L 

o Du kan byta gödselleverantör(er) under avtalsperioden  
 utan att förnya avtalet i sin helhet. Du bör dock lämna in  
 en ny bilageblankett 216L det år du byter.

Enligt det nya miljöstödsprogram-
met för åren 2007-2012 kan man 
som tidigare ingå avtal om effektive-
rad användning av stallgödsel, eller 
ŽdyngstöödiŽ som det brukar kallas 
i folkmun.

gången för stallgödsel som spridits 
påföljande år. 

För mera information om avtalet 
tag kontakt med din landsbygdsse-
kreterare eller växtodlingsrådgivare 
på lantbrukssällskapet. Ministeriets 
broschyr ŽEffektiverad användning 
av stallgödselŽ “ nns också att tillgå 
vid kommunerna och lantbruks-
sällskapets kontor.

Några korta 
saker om avtalet
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2007 höjs stödet till cirka 90 
euro/ha. När denna artikel skrivs 
är det oklart om stödsumman höjs 
jämnt över alla gamla och nya 
avtal eller om det bara gäller de 
nya avtalen (fr.o.m. 1.6.2007). 
Ifall det senare är fallet så lönar 
det sig att förnya alla gamla avtal 
inkommande vår. 

Miljöspecialstöd  för effekti-
verad stallgödselanvändning är 
65,59 euro/ha. Från och med 


